

№ 150
АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ
ВЪ ПРИЛОЖЕНИИ
27.

30 сентября.



1914 годъ

ГОДЪ XXXIX

Астраханская Епархиальная Вѣдомость выходитъ 8 раза въ мѣсяцъ 10, 20 и 30 числь въ размѣрѣ 2 печатныхъ листовъ.

Подпись принимается въ редакціи Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣдомствъ въ духовномъ училищѣ. Подписанная письма въ р. Печатаніе объявленій по особому соглашенію

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РЕСКРИПТЪ

Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Феодоровны на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Филарета.

Ваше Преосвященство.

Его Императорскому Величеству Государю Императору, въ заботахъ о нуждахъ семей воиновъ, призванныхъ на защиту Нашего дорогое Отечества, благоугодно было учредить подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны и Моимъ предсѣдательствомъ Комитетъ по оказанию благотворительной помощи семействамъ воиновъ, ушедшихъ на войну.

Дѣятельность Комитета простирается на всѣ города и селенія Россійской Имперіи, за исключеніемъ Петроградской губерніи, гдѣ дѣйствуетъ Особый Комитетъ Великой Княжны Ольги Николаевны.

Для осуществленія возложенной на Комитетъ задачи въ каждомъ губернскомъ и областномъ городѣ соорганизованы, какъ Вамъ уже известно, Владыко, Отдѣленія Комитета, каковыя оказываютъ помощь нуждающимся въ ней лицамъ учрежденіемъ приютовъ, яслей, дешевыхъ или бесплатныхъ квартиръ, пріисканіемъ занятій, устройствомъ работъ, выдачею провианта, вещей, топлива и другихъ необходимыхъ предметовъ, а также въ случаѣ необходимости и назначеніемъ денежныхъ пособій.

Въ великой нуждѣ требуется и великая помощь, почему для исполненія Высочайшей Воли Нашего Государя забота Моего Комитета есть, конечно, также и о соисканіи средствъ.

Для сего, по Мoему ходатайству, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ своимъ, отъ 4-го сентября сего года за № 7978, разрешилъ произвести во всѣхъ церквяхъ Имперіи въ текущемъ году въ праздникъ Введенія Пресвятой Богородицы за литургіями и наканунѣ за всенощнымъ бдѣніемъ кружечный или тарелочный сборъ на нужды Комитета.

Православное духовенство, ведомое своими архиастырями, на всемъ протяженіи Исторіи Русскаго Государства, всегда откликалось на нужды населенія, въ особенности въ годину испытаний и народныхъ бѣдствій.

Не сомнѣвалась въ помощи и въ нынѣшнюю годину, я обращаюсь къ Вамъ, Владыко, съ смиренной просьбою оказать свое Архиастырское содѣйствие цѣ организаціи тарелочного сбора за всенощной 20-го и за литургіями 21-го ноября сего года въ день Великаго праздника Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы и тѣмъ помочь Мое му Комитету исполнить возложенную на него задачу призрѣнія семейств нашихъ дорогихъ воиновъ, защищающихъ своей кровью Православную Вѣру, Царя и Святую Рѣсницу.

На подлинномъ собственному Ея Императорскаго Высочества рукою подписано, „Смиренная Ваша богоомолица Елисавета“.

17 сентября 1914 года, Г. Москва, № 1528.

На сѣмъ послѣдовала 22-го сентября за № 2593 резолюція Преосвященнѣйшаго Епископа Филарета таковая: „Въ Консисторію на распоряженіе. Увѣренъ, что духовенство Астраханской епархіи отнесется съ полнымъ вниманіемъ и особымъ усердіемъ къ тому, чтобы сборъ былъ вполнѣ усъщимъ“.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 24 сентября 1914 года за № 15955, согласно ходатайству Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Филарета, Епископа Астраханского и Енотаевского, на освободившуюся, за смертью архимандрита Македонія, должность настоятеля Чуркинской Николаевской общеизгѣльной пустыни, назначенъ избранный большинствомъ голосовъ братіи обители казначей сей пустыни іеромонахъ **Аркадій**.

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

1) Перемѣны по службѣ.

Принять на службу въ Астраханскую епархію съ опредѣленіемъ на священническую вакансію къ Александро-Невской церкви с. Нарынъ-Песковъ, священникъ Вятской епархіи Симеонъ Сениловъ, 25 сентября.

Перемещены: а) на священническія вакансіи: къ церкви

села Уваровъ, Астраханскаго уѣзда, священникъ Троицкой церкви слободы Капустина-Яра, Царевскаго уѣзда Александръ **Бѣлавинъ**, согласно прошению, 25 сентября, одинъ на мѣсто другого, согласно прощению, священники церквей села Пироговки, Енотаевскаго уѣзда, Густинъ **Васильковскій** и села Золотухина, тогоже уѣзда Владимиръ **Соколовъ**, 25 сентября, къ Троицкой церкви слободы Капустина-Яра, Царевскаго уѣзда, священникъ Нарынъ-Песковской Александро-Невской церкви Ioannъ **Сиротовъ**, для блага службы, съ оставленіемъ въ должности и. д. Благочиннаго V округа Царевскаго уѣзда, 25 Сентября.

б) на диаконскія вакансіи: къ церкви села Ганюшкина, Красноярскаго уѣзда, диаконъ церкви села Иванчуга, Астраханскаго уѣзда, Дмитрий **Добрынченко**, 25 сентября; къ церкви села Подолаго, Займища Царевскаго уѣзда, диаконъ церкви села Ганюшкина Дмитрий **Живковичъ**, согласно прощению, 25 сентября,

Допущенъ Управлениемъ Казанскаго Учебнаго Округа къ преподаванію Закона Божія въ Астраханской 2-й гимназіи, священникъ Крестовоздвиженской церкви, гор. Астрахани, Михаилъ **Макаровъ**, съ увольненіемъ отъ должности священника названной церкви, 25 сентября.

Утверждены въ должности церковнаго старосты церкви поселка Бертиля, Астраханскаго уѣзда, крестьянинъ Агафонъ **Тютюнинъ, 23 сентября.**

Уволены: а) за штатъ, согласно прошению, священникъ церкви села Свѣтлаго Яра, Черноярскаго уѣзда, Александръ **Хмѣлевъ**, 28 сентября.

б) отъ должности церковнаго старосты церкви села Никольскаго, Енотаевскаго уѣзда, Фаддей **Шустовъ**, согласно прошению, 26 сентября.

Объявлена благодарность Его Преосвященства, Пресвященнейшаго Филарета, Епископа Астраханского и Енотаевского, 19 сентября, жене Астраханского купца Елене Константиновне Скрѣпинской за пожертвование въ церковь села Ильинского, Астраханского уѣзда, иконъ, стоимостью въ 975 руб.

2) Праздные места.

Наименование места	По штату положено			Деньги подлежащаго лида	Жалованье		Земли для причта			Приходящий православный общего поземелья	Расходы на общего поземелья	Разложение верхеть отъ губерн. гор.
	Свящ.	Дак.	Пспл.		Казен.	Общ.	Пахат.	Съюни.				
Священническія.												
Брестовоздвиж. ц., г. Астр.	2	1	2	Цер.	300р	—	—	—	724	38	—	—
С. Оленичевъ, Астрах. уѣз.	1	—	1	Общ.	300р	337р <small>50 к.</small>	16 д. <small>1200 с.</small>	16 д.	1648	—	165	
С. Балыkleяхъ, Цар. уѣз.	1	1	1	Общ.	300р	—	33 д. <small>1200 с.</small>	33 д.	3999	394	553	
С. Иванчугъ, Астрах. у.	2	1	2	Цер.	—	—	—	66 д.	1818	—	38	
С. Свѣтломъ-Яру, Черн. у.	1	1	1	Общ.	300р	—	8 д.	—	4337	133	363	
С. Быковъ, Цар. у.	3	1	3	Цер.	—	—	53 д. <small>2000 с.</small>	53 д. <small>2900 с.</small>	7220	692	550	
С. Ташковъ, Астрах. уѣз.	1	1	1	Цер.	—	150р	—	—	3747	7	80	
С. Вязовкъ, Чернояр. уѣз.	2	1	2	Цер.	300р	—	14 д.	39 д. <small>1200 с.</small>	3325	99	300	
С. Пришибъ Троиц. цер., Царев. уѣз.	3	1	3	Общ.	300р	—	120 д.	12 д.	7022	1055	400	
Діаконскія												
С. Ново-Николаев., Енот. у.	2	1	2	Общ.	150р	—	—	66 д.	4883	105	245	
С. Кормовомъ, Черн. уѣз.	1	1	1	Общ.	—	—	95 д.	—	3931	16	387	
С. Калмыцк. Балгъ, Цар. у.	1	1	1	Общ.	150р	—	32 д.	33 д.	2682	—	550	
Эдиновърческ. ц., г. Астр.	1	1	1	Кварт. пособ.	150р	—	—	—	223	6	—	
Смоленской ц. г. Астрахани	2	1	2	Цер.	—	—	—	—	130	1	—	
С. Иванчугъ, Астрах. у.	2	1	2	Цер.	—	—	—	66 д.	1818	—	38	
Псаломщикескія												
Свято-Златоуст. г. Астр.	3	1	3	Цер.	—	—	—	—	4625	20	—	
С. Харабаляхъ, Енот. у.	2	1	2	Цер.	100р	—	—	66 д.	5155	—	150	
Троицкой ц. г. Астрахани	1	1	1	Цер.	—	—	—	—	754	—	—	
С. Владимир. Владим. ц., Царевск. уѣз.	2	1	2	Цер.	100р	—	—	132 д.	3072	—	280	

ОТДЪЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

По поводу переживаемыхъ событій.

Все внимание въ настоящее время сосредоточено на переживаемыхъ великихъ событіяхъ. Всѣ другія интересы отошли на задній планъ. Замѣчательно то единодушіе, съ какимъ относятся всѣ къ совершающимся событіямъ. Партийные счеты забыты; думы всѣхъ людей направлены на то великое дѣло, которое предстоитъ выполнить намъ и союзникамъ. Можетъ быть никогда периодическая печать не проявляла такого согласія съ общенароднымъ настроеніемъ, какъ теперь. Духовный подъемъ всѣхъ словъ русского населенія нашелъ себѣ полное выраженіе и въ периодической печати. Вездѣ высказывается глубокая вѣра въ съѣтлее будущее, въ торжество правды и побѣду славянства надъ зазнавшимся врагомъ; нѣтъ почти и тѣни унынія и опасеній неудачного исхода войны.

Яркая характеристика переживаемаго момента и господствующаго въ русскомъ обществѣ настроенія дѣлается въ „Колоколѣ“ (№ 2476):

Пусть не говорять мнѣ о томъ, что въ минувшія наши войны за славянство, въ отличіе отъ настоящей, мы имѣли дѣло съ угнетателями-мусульманами, съ поработителями-турками, съ ихъ звѣрствами и насилиями, а не съ христіанскимъ народомъ. Опасность отъ германизма для славянства теперь неизмѣримо больше, чѣмъ отъ турокъ, ибо здѣсь она направлена уже на самый духовный обликъ, на самую душу славянства. Духовное раздѣленіе и растленіе вводятъ воинствующіе и политики-канствующіе германцы и въ жизнь славянства, тогда какъ турецкія звѣрства его только объединяли.

Не впервые намъ выступать въ защиту славянства... Знаемъ, что положеніе наше трудное. Не варварская Турція теперь предъ нами, а весь германскій міръ, сильный просвѣщеніемъ, сильный злобою, возвѣденной въ идеиную окраску, сильный многочисленностью, давно уже въ типинѣ вѣрными и систематическими мѣрами подготовившійся къ европейской войнѣ,

Но не станемъ унывать! Справедливо говорять, что отчаяніе го-

раздо чаще бываетъ неосновательнымъ и обманчивымъ, чѣмъ надежда. Справедливо говорятьъ, что люди тощутъ въ водѣ больше отъ страха, чѣмъ отъ неумѣнія плавать. Справедливо говорятьъ, что препятствія для того и существуютъ, чтобы ихъ преодолѣвать. Смѣлымъ Богъ владѣеть..

Есть и благопріятныя стороны и обстоятельства въ нашемъ положеніи.

Россія теперь не таѣтъ политически одноковъ, какъ въ минувшія войны за славянство.

Правительство теперь не проявляетъ такого колебанія, медлительности и неувѣренности, какъ это было, напримѣръ, въ 1876—77 гг.

Русско-японская война насы многому научила, и опытъ ея не пройдетъ мимо; опыты и сербы въ воинскомъ дѣлѣ, между тѣмъ, соединенная армія Германіи и Австріи уже 50 лѣтъ не знаютъ искусства и опасностей. И очень можетъ статься, что врагъ только раскричалъ свою силу, заставилъ искусно повѣрить въ нее, а на дѣлѣ она оказывается мнимою.

Но самое главное,—руssкіе люди вдругъ забыли всякие экономические и политические партійные счеты и объединились сразу, какъ бы по волшебному мановенію; знакъ, что все общество сверху и донизу уразумѣло историческую необходимость и неизбѣжность навязанной намъ войны, съ покорностью принимаетъ тяжкій, исполненный Прорицаніемъ Россіи жребій, какъ и того, что дѣло наше предстоящее, есть дѣло общественное, дѣло народное въ полномъ смыслѣ слова.

И бо ѿще того: здѣсь не только вопросъ цѣлости и чести Россіи,—здѣсь вопросъ народной совѣсти: намъ предстоитъ война идеальная, война за православіе, война за угнетенныхъ братьевъ-славянъ, война праведная, война подвигъ, котораго Богъ сподобилъ Россію. Въ результатѣ ея,—едной или даже вѣсколькихъ нашихъ войнъ,—померкнетъ зари на Западѣ, и забрежжитъ наша вѣславянская зари на Востокѣ.

Наше православное духовенство — плоти отъ плоти и кровь отъ крови русского народа.

Оно издавна живетъ общепи жизнью съ прихожанами, радуется вѣхъ удачамъ, скорбитъ по поводу тѣхъ или иныхъ бѣдъ, постигающихъ населеніе Россіи.

Особенно замѣтнъ, дорогъ и благотворенъ трудъ нашихъ пастырей на пользу общую въ такіе исключительные моменты всеобщей опасности, какъ настоящій.

И наше духовенство, отъ архипастырей до низшихъ членовъ клира, не только не мучается трудовъ по части облегченія прихожанамъ тяготъ военнаго времени, но и выполняетъ это свое историческое призваніе со тщаниемъ и истинно-пастырской ревностью.

Кромѣ приходскаго духовенства и монастырскія обители действуютъ въ томъ же духѣ всепомоществованія раненымъ и больнымъ воинамъ и семьямъ находящихся въ подвигахъ ратныхъ.

Россійскіе архипастыри съ своей стороны прилагаютъ всѣ старанія къ тому, чтобы вѣренное имъ мудрому и пречитальному руководительному священство и монашество съ наибольшей усердностью и цѣлесообразностью расходовало свои силы на организацию всевозможныхъ видовъ заботливости по отношенію къ семьямъ исполнителей священаго долга защиты Родины, особыми посланіями и личными разъясненіями намѣнять и подробно освѣщаются, какъ тѣ задачи, къ которымъ духовенство должно стремиться, таѣ и средства въ ихъ разрешенію.

Мы увѣрены, что духовенство чутко прислушивается къ зову Св. Синода и не посредственнымъ обращеніямъ къ нему мѣстныхъ архипастырей и работаетъ, не покладая рукъ, бодро и самоотверженно надъ выполнениемъ своего пастырского долга.

Святой огонь горитъ неутишимъ пламенемъ въ сердцахъ православныхъ пастырей и своей теплотой согрѣваетъ унывающихъ, несчастныхъ и обездоленныхъ.

И призывы духовенства, обращенные къ мѣроприятиямъ о братскомъ единеніи и самоотверженныхъ подвигахъ на благо Отчества, согрѣты огнемъ любви, заражаютъ общее сочувствіе и рѣшимость къ подвигничеству во имя высшихъ целей и драгоценнѣйшихъ завѣтовъ милосердія.

Переживаемый нами моментъ, исключительный по своей важности, приобрѣтаетъ характеръ какого-то особенного величія и торжественности благодаря полному преображенію цѣнности.

И городъ и деревня переродились до неузнаваемости, и это главнымъ образомъ потому, что совершенно превратилось въ позорное и отвра-

тительное пьянство. „Новое Время“ видит въ запрещеніи продажи водки одну изъ самыхъ большихъ заслугъ нашего правительства.

Вино исчезло изъ народнаго обихода съ первыхъ дней мобилизаций, и до сихъ поръ стоять запертыми „казенки“ и винные магазины. Это помогло сохранить ненарушенной святость радостнаго жертвоприношений, съ котороюшли на мобилизацию тысячи тысячъ изъ подчавшейся Россіи. Это и всей жизни нашей придало необычайный, торжественный характеръ. „Обязательное постановление о борьбѣ съ пьянствомъ“, вошедшее въ силу на дняхъ, еще сильнѣе отбросило зловѣщую „бутылку“. Близорукіе люди боялись этого похода на водку и ожидали чутъ не „водочнаго бунта“, но этотъ историческій мѣсяцъ блестяще опровергъ старинный печальный афоризмъ: „Руси веселіе есть пить,— не можемъ безъ того быти“. Оказывается,—прекрасно можемъ, и въ эти дни благословляли остановку хмельного потока не только разоряемыя семьи, голодашія жены и дѣти, но, въ концѣ-концовъ, и сами „потребители“ вина, сдѣлавшіеся изъ „бывшихъ людей“ настоящими.

Въ послужномъ спискѣ нашего правительства за эти дни подъема духа народнаго походъ противъ пьянства—одна изъ крупнейшихъ заслугъ. Если Россія побѣдить,—въ чёмъ мы все увѣрены,—не только германскихъ гунновъ, но и зеленаго змія, она получитъ все для своего мирнаго процвѣтанія.

Православные русскіе люди! Возрадуемся и возвеселимся о томъ, что весь православный народъ, во всѣхъ отношеніяхъ, оказался почти совсѣмъ неиспорченнымъ. Четыре седьмицы православному народу не продавали вина и онъ не поскорѣмъ обѣ этомъ, а обрадовался и быстро растѣть въ благодарности къ Богу и Великому Государю Императору. Настали великие дни правды и радости, когда мы узнали, что православный народъ хорошо понимаетъ важное значеніе трезвой жизни, видно, что онъ ерѣпокъ сознаньемъ того, что православное званіе красиво постомъ и воздержаніемъ и что по православному жить, значитъ не вино пить, а Богу служить, что трезвость есть одно изъ первыхъ требованій благоговѣйнаго настроенія, важное условіе порядка. Благодаря полному закрытию продажи спиртныхъ напитковъ, исчезла даже у преступнаго элемента рѣшиимость на полноту зла. Душевно слѣпые прозрѣли и покаянно сознаются, что водка для нихъ такое губительное вещество, которое разомъ обнажаетъ у нихъ и душу и тѣло ихъ. Они говорятъ:

насъ разбойниками сдѣлать кабакъ. Теперь же при трезвости наше дѣло является невозможнымъ. Наше желаніе исполнилось: мы свободны отъ затянувшей насъ муты разбойническихъ тисковъ". Скоро пропадутъ улицы и дома, подогрѣвающіе ростъ зла, пропадутъ развращающій слухъ народный, безчестящія клички мѣстностей, характеризующія ихъ плутни и мошенничество: „Кавказъ", которыхъ якобы много, „Сшиби колпачекъ", „Буяновка", „Пугачевка", многочисленныя „Зимогорки" и „Обираловки", разныя „Брехаловки" и „Хитровки" и прочія унизительные названія, который всѣми говорятся, но почти никъмъ, кромъ частныхъ писемъ, по путь необходимости, нигдѣ не пишутся. Тихо слѣдалось и тамъ, гдѣ ежедневно считалось не новостью слышать крики „карауль" и „православные увидите живаго!" Сократилось число опасныхъ по грабежамъ мѣсть, такихъ, гдѣ скопляются лишь прѣзжие. Безъ винной „смѣлости" умерло карманничество. Преступность понизилась до небывалыхъ размѣровъ. Полиція и суды узнали отдыхъ. Въ народѣ не рѣди пожеланія милостей „несчастнымъ", заключеннымъ,—въ видѣ сокращенія сроковъ осужденныхъ и отбывающихъ тюремный наказанія,—какъ жертвамъ бывшаго пьяного времени. И наобороть. Народъ желаетъ увеличенія судебнай кары своимъ злодѣямъ шинкарямъ. Многіе изъ престолодиновъ разсказываютъ поразительныя картины начавшагося ремонта современной народной жизни. Такъ говорять: „Въ наши дни въ Россіи совсѣмъ нѣть обездоленныхъ несчастныхъ бѣдняковъ, могущихъ настойчиво відомъ своимъ заявить о своей безъисходной бѣдности. Исчезли нищіе съ улицъ, прилично одѣлись бывшіе бояки. Принялись за честный трудъ праздношатающіеся". Много восклицающихъ: „Какъ мы много приобрѣли счастья и довольства, даже за краткое время трезвости! Какъ исправляетъ благосостояніе народа и краткое удаленіе отъ него „лѣнивыхъ" капель! Трезвая жизнь дала намъ такія радости, которыя и во снѣ не снились".

По понятіямъ многихъ, самое происхожденіе войны съ нѣмцами приписывается засилію кабака,—что за границей считалось русскимъ неисцѣльнымъ зломъ. Видъ пьяной Россіи утвердилъ въ нѣмцахъ преувеличенную мысль о легкой и скорой побѣдѣ надъ нами. Мыслящіе такъ полагаютъ, что начавшаяся война съ нѣмцами не будетъ продолжительна. Лишь только враги наши нѣмцы узнаютъ о нашей трезвости, всѣ помыслы ихъ замѣстятся у нихъ однимъ твердымъ желаніемъ

скорѣе умолитъ у Россіи мира. Трезвая Россія могущественна и непобедима. Начавшуюся трезвую жизнь болѣе всѣх торжествуетъ семья. Семейные обрадованы возвратомъ къ себѣ своихъ „блудныхъ сыновъ“. Они очень вѣрою объясняютъ, что всѣ вѣкъ свой несутъ жестокое иго „пьяныхъ убытокъ“ и религіозныхъ и материальныхъ. Они трепещутъ предъ будущою возможностью новыхъ „своихъ слезъ“ за участъ родныхъ дѣтей открытыемъ кабаковъ. Они согласны на всѣ виды налага кромѣ „пьяного“. Семья болѣе другихъ отдельныхъ личностей заинтересована, чтобы не было въ Россіи людей „дна“, лицъ совѣстю „погибшихъ“, нравственно „потерянныхъ“. Семья должна принять теперь на себя заботу, чтобы разъ навсегда прекратились дикий, буйный разгуль, ихнія пѣсни, собрач тилю матерное и прочее дурное слово, множащее безстыдство. Семьи вужно, чтобы вчерашній паразитъ на вѣкъ остался полезнымъ семьяниномъ. Семья радуется теперь „нечаянною радостью“. Ихъ погибавшие кровно близкіе приблизились теперь къ семье дѣломъ, словомъ и письмомъ. Стали весьма желанными нынѣ, прежде частенько безсильныя, узы родства. Бывшая пьяная жизнь кажется страшнымъ сномъ. Въ гуще народной много можно видѣть трогательныхъ сцены свиданія близкихъ родныхъ. Матери, жены и дѣти фабрачныхъ торжествуютъ свое освобожденіе отъ домашней категории такими выраженіями, которыя ясно даютъ понять, что они и представить себѣ не могли на свѣтѣ зла губительнѣ пьянства. Они благодарно говорятъ: „Войной Богъ скажися надъ народомъ Своимъ. Нынѣ исправилась каждая семья. Не стало у отцовъ съ взрослыми сыновьями и у братьевъ между собою жестокой непрестанной домашней войны. Съ радостью хочется отпустить члена семьи на вону, чтобы онъ тамъ душеспасительно горѣлъ какъ церковная свѣча на службѣ Богу Милосердному, Царю Благочестивому, Отечеству Православному. Ради этой благодѣтельной войны у насъ утвердилась трезвость, избавившая насъ отъ нуждъ, скорбей и печалей, прежде поражавшихъ каждый нашъ домъ“.

„Сынъ мой, милый!“ — говорила любящая старушка мать, заливаясь слезами и обнимая своего родного сына, бывшаго горькаго пьяницу, „какъ я счастлива, что вижу тебя трезвымъ человекомъ. Мнѣ можно теперь спокойно умереть! Какъ я желаю, чтобы впередъ не отнимали у меня моего счастья. Боюсь я того времени, когда кончится война и от-

ворять тогда для твоей погибели кабаки. Съ великою радостью провожаютъ тебя на войну, страдать за вѣру православную. Это несравненно пріятнѣе того, какъ видѣла тебя и братьевъ твоихъ страдающими отъ горькаго пьянства. А нынѣ мы утѣшены. Вся семья собрана. Какъ у Бога милости то много. Послалъ Богъ войну, давшую миръ семейный".

И да! Въ семьяхъ царствуетъ миръ, единеніе ея членовъ, забыты старые грѣхи, старые споры, раздоры, тяготѣвшіе надъ русской семьей. Начавшаяся война съ чѣмцами не въ примѣръ прежнимъ воинамъ дала особенныя слезы, слезы желанныя, слезы высшей мѣры рабскаго блаженства, возможнаго намъ грѣшнымъ на бѣдной землѣ. Явилась возможность нежданныхъ чудесъ, что бывшіе горыѣ цыаницы сами стали утѣшителями тѣхъ, кто плакалъ о ихъ конечной гибели. Ихъ счастье такъ велико, что слезы неудержимо, при ихъ „первыхъ“ свиданіяхъ, текутъ изъ вѣхъ благодарныхъ глазъ. Со слезами радости шепчутъ бывшіе „пѣни-ники пьянства“, нынѣ исправившіе надеждныя члены семейства, слова вѣжнаго прощанія. Сцены объятій родныхъ не поддаются никакому краснорѣчивому описанію пера. Родные вновь "поздравляютъ другъ друга какъ въ Свѣтлое Христово Воскресеніе, какъ-бы если кто всѣмъ этимъ несчастнымъ говорилъ „Христосъ Воскресе“! Они не удерживаются отъ слезъ радости и бросаются многократно лобызать счастливыхъ своихъ поздравителей. Поистинѣ трезвническое поздравленіе, самое истинное поздравленіе, поздравленіе здраваго тѣломъ и душой. Едва началась заря трезвой жизни, какъ многие бывшіе „потерянные“ уже почувствовали способность къ трезвой семейной жизни. Грѣшный міръ увидаль „чудо 20-го вѣка“ — поучительная трезвая свадьба своего народа, славившагося прежде особенно свадебнымъ пьянствомъ. На трезвыхъ свадьбахъ вмѣсто плясокъ молиласъ, вмѣсто уличныхъ пѣсень пѣли „Спаси Господи, люди Твоя“.. и „Боже, Царя храни“! Наличность трезвыхъ свадебъ такъ благотворно подѣйствовала на всѣхъ видящихъ ихъ, что всѣ одинъ передъ другимъ молитвенно восклицали:

„Дай Богъ, чтобы навсегда умеръ губитель вашъ кабакъ“!

— „Во славу Божию и Его святаго имени подадимъ наши голоса противъ губительного пьянства“!

— „Будемъ, Бога ради, просить всѣхъ и каждого, на кого надѣемся и кто можетъ помочь намъ, уберечь въ себѣ наши лучшія человѣческія чувства“!

— „Ради вѣчнаго спасенія нашего отгонимъ отъ себя навсегда
наше бывшее звѣрское озлобленіе“.

-- „Восхвалимъ всѣ благодѣтельныя запретительныя мѣры“.

— „Насталь золотой вѣкъ душепечительности о нась. Недалеки
мы стали отъ своего спасенія“.

— «Воскресенія день! Просвѣтимся людіе!»

На иѣкоторыхъ трезвыхъ свадьбахъ гости новобрачныхъ пѣли
„многая лѣта“ рабу Божію Михаилу Дмитріеву Чельшеву и всѣмъ
православнымъ поборникамъ трезвости!

50-лѣтній юбилій служенія въ священномъ санѣ наст-
оятеля градской Иоанно Златоустовской церкви Про-
тоіеря Павла Николаевича Васильковскаго, члена
Духовной Консисторіи.

(Окончаніе).

Ваше Высокопреподобие

Досточтимый о. протоіерей Павелъ Николаевичъ!

Уже 70 лѣтъ слишкомъ вы служите Богу, какъ христіанинъ и
50 лѣтъ служите Ему, какъ Пастырь церкви и общественный дѣятель;
по этому причтъ и староста Иоанно-Златоустовской церкви, въ день
пятидесятилѣтняго юбилея службы вашей при Иоанно-Златоустовской церкви
въ священномъ санѣ сочили нужнымъ, поднести вамъ св. икону
Богоматери, а также хлѣбъ-солъ въ знакъ благодарности за ваше достой-
ное служеніе какъ настоятеля и духовнаго отца и выразить вамъ чув-
ство искреннѣйшей и глубочайшей благодарности за ваши отечески ми-
лостивыя отношенія къ намъ членамъ причта... Примите же, достоуважаемый о. протоіерей Павелъ Николаевичъ, примите отъ нась эту свят.
икону Богоматери, какъ искреннее выраженіе нашего сердечнаго жела-
нія, да сохранитъ Она Матерь живота васъ подъ кровомъ своимъ и да
продлить ваши свѣтлые дни, для утѣшенія паствы вашей и для славы
Христовой на многія и многія лѣта.

Въ отвѣтъ на сie привѣтствіе юбиляръ сказалъ:

Дорогие мои сослужители.

Мы вѣс члены причта мѣстной Иоанно-Златоустовской церкви. Мы вѣс служимъ одному святому дѣлу: заботимся о благолѣпіи мѣстнаго святаго храма и объ удовлетвореніи духовныхъ нуждъ нашихъ прихожанъ. Всѣ мы составляемъ одну общую, нераздѣльную семью: при постигшемъ горѣ одного изъ насъ, мы вѣс стараемся облегчить это горе, при радости же—всѣ радуемся. Въ настоящій радостный для меня день моего 50 лѣтнаго служенія въ священномъ санѣ, вы пришли раздѣлить, мою радость: высказали мнѣ свои благоножеланія, сердечная привѣтствія и въ знакъ своей братской любви и расположенія ко мнѣ, поднесли мнѣ икону Божіей Матери. Благодарю васъ за ваше привѣтствіе и добрыя пожеланія, но вы слишкомъ превознесли мои дѣянія; все что я сдѣлалъ доброго и полезнаго, я сдѣлалъ при помощи Божіей и привашемъ содѣйствіи. Къ Господу Богу я обращался за помощью въ трудныхъ и важныхъ обстоятельствахъ моей жизни и Онъ Всесильный былъ моимъ руководителемъ при исполненіи своихъ обязанностей по церкви и приходу, а въ васъ я встрѣчалъ всегда своихъ усердныхъ иѣрарховъ помощниковъ.

Молю и прошу Господа, да поможетъ Онъ намъ ревностно заботиться о благолѣпіи нашего приходского храма и о поддержаніи богоугодной въ добродѣтельной жизни нашихъ прихожанъ. Небесная же Заступница рода христіанскаго—Матерь Божія, икону которой вы мнѣ сего дня поднесли, да покроетъ насъ и всѣхъ нашихъ присныхъ своимъ омофоромъ и избавитъ отъ всякаго зла и бѣдствія.

Отъ лица духовенства привѣтствовалъ юбиляра благочинный священник Н. Орловъ слѣдующею рѣчью:

Ваше высокопреподобіе,

Глубокоуважаемый о. протоіерей Павелъ Николаевичъ!

По порученію духовенства церквей города Астрахани имью высокую честь привѣтствовать васъ съ исполнившимся днемъ пятидесяти лѣтія служенія вашего церкви Божіей и, вмѣсть съ тѣмъ, выразить вамъ, нашему духовному отцу, одушевляющія насъ чувства признательности и уваженія. Мысленно обозрѣвая столъ продолжительный и безъ сомнѣнія— многотрудный жизненный путь вашъ, представляя себѣ всѣхъ невзгоды и огорченія, отъ которыхъ несвободна эта временная жизнь каждого изъ насъ, а въ томъ числѣ и ваша, мы сердечно радуемся,

видя васъ до настоящихъ дней сохранившимъ и бодрость духа, и крѣпость силъ тѣлесныхъ, и ту неустанную жажду дѣятельности, которыми вы достойныши отъ протоіерей, отличались раньше. Вѣримъ, что самая возможность дожить до дня 50 лѣтія своей службы, возможность достающаѧся на долю весьма немногихъ, есть дѣйствіе особой къ вамъ милости Божией.

Не смѣя входить въ оценку многолѣтнихъ трудовъ вашихъ, не могу умолчать о тѣхъ особыхъ душевныхъ качествахъ вашихъ, которыми вы привлекли къ себѣ сердца васъ окружающихъ: ваше незлобие, простота и доступность, соединенная съ готовностью удовлетворить каждаго, нуждающагося въ вашей помощи или совѣтѣ, особенно цѣнны и любезны для насть. Примите же, досточтимый о. протоіерей, наше общее сердечное пожелание, чтобы Господь и впередъ не оставилъ васъ своею милостью и помогъ вамъ съ честью продолжать прохожденіе вашего жизненнаго поприща.

Какъ знакъ сердечного нашего къ вамъ уваженія и какъ залогъ молитвенного вашего съ нами общенія—покорнѣйше просимъ принять отъ насъ эту св. икону, подносимую съ благословеніемъ Его Преосвященства нашего благостнѣйшаго Архиепаstryя.

Многая вамъ лѣта!
Въ отвѣтъ на привѣтствіе градскаго духовенства юбиляромъ было сказано:

Возлюбленные мои отцы и братіе!

Съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія, съ вѣрою и любовию, пріемлю сей образъ Спасителя нашего, сооруженный вами въ знакъ любви и братскаго общенія со мною. Я всегда пользовался и дорожилъ вашимъ добреiemъ и расположениемъ. Въ 1878 году я былъ избранъ вами секретаремъ Астраханскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, въ должности члена колораго, я и до сихъ поръ нахожусь. По избранію вашему я состоялъ: членомъ комитета епархіального дома призрѣнія, членомъ совѣта епархіального женскаго училища и въ теченіи 5 трехлѣтій—членомъ правленія мужскаго духовнаго училища, а съ 26 августа 1897 года я состою вашимъ духовнымъ отцемъ. Приношу вамъ, дорогіе мои отцы и братіе, мою искреннюю и сердечную благодарность за ваши мнѣ привѣтствія и благопожеланія, въ настоящий благознаменательный для меня день. Но чмъ же могу отблагодарить васъ, за столь лестное

для меня внимание? Всегдашнюю мою готовностью служить каждому изъ васъ, а особенно по долгу моего званія вашего духовнаго отца, теплыми молитвами предъ престоломъ божественной благодати о преуспѣяніи вашемъ во всякомъ добрѣ и благочестіи, да простить Милосердіи Господа вся согрешенія ваша и содѣлать васъ своимъ вѣрными служителями.

Прошу и молю и васъ, дорогие отцы и братіе, да сподобить меня Господь Богъ, прече время живота моего въ мирѣ и покаяній скончати и получить добрый отвѣтъ на страшномъ судѣ Божіемъ.

Отъ лица прихожанъ Иоанно-Златоустовской церкви была поднесена юбилиару икона Спасителя и представителемъ отъ прихожанъ заступающими мѣсто городского головы полк. Ив. А. Бирюзовымъ прочитанъ былъ след. адресъ:

Vаше Высокопреображеніе, бороться отъто, блаженіе.

Глубокоочищаемый о. протоіерей Павелъ Николаевичъ!

Въ настоящій запомечательный для васъ день пятидесятилѣтнаго юбилея вашего служенія въ священномъ санѣ мы, ваши духовные дѣти и прихожане сего Иоанно-Златоустовского храма, сердечно привѣтствуемъ васъ и приносимъ вамъ искреннее сыновнѣе поздравленіе.

Глубоко цѣнія ваше полузвѣковое пастырское служеніе, непрерывно протекшее въ одномъ нашемъ Иоанно-Златоустовскомъ храмѣ и всѣ ваши труды и заботы на пользу сего храма и прихода, для котораго вы были въ буквальномъ смыслѣ врачемъ душъ и тѣлъ, такъ какъ удовлетворяя религіозныя потребности своей паствы, вы въ то-же время приносили огромную пользу и своимъ безвозмезднымъ лѣченіемъ и болѣзней тѣлесныхъ, а въ особенности прививаніемъ оспы, цѣни вашу постоянную доступность, простоту въ обращеніи и постоянное желаніе угодить всемъ и каждому, выражаемъ вамъ за все это свою сердечную признательность и глубокую благодарность.

Нс взырая на выраженное вами желаніе, чтобы по случаю тѣжелаго исторического момента, переживаемаго нашей дорогой Родиной, вамъ не дѣлалось никакихъ подношеній, мы усердно просимъ васъ, въ знакъ нашей любви и расположенія, принять отъ насъ на добрую молитвенную память образъ Христа Спасителя нашего и не забывать насъ въ своихъ святыхъ молитвахъ, а мы будемъ молиться за васъ, чтобы Милосердіи Господа Бога продлилъ вашу жизнь и сохранилъ васъ въ здравїи и благополучіи на многие годы.

Въ ответъ на привѣтствіе отъ прихожанъ юбиляръ сказалъ:
 Добрые мои прихожане!
 50 лѣть при помощи Божіей я священствую у васъ, въ мѣстномъ Златоустовскому храмѣ. 50 лѣть я пользовался вашимъ довѣріемъ, любовію, расположениемъ. Полувѣковая совмѣстная моя жизнь съ вами, была всегда мирная, безмятежная, спокойная; я старался вдовѣрить миръ между вами, а вы старались поддерживать добрыя отношенія ко мнѣ. Хотя всеѣ почти вы, люди не знатные, малообразованные, добывающіе насущный хлѣбъ усиленнымъ физическимъ трудомъ, но всеѣ вы, покорнья чада святой православной церкви, твердо хранящія уставы и постановленія церковныя. Каждое дѣло вы начинаете и оканчиваете молитвою, строго соблюдаете посты и праздники Господни. Не употребляете въ постные дни скромной пищи, охотно посещаете въ праздники церковныя службы, стоите въ храмѣ Божіемъ со страхомъ и благоговѣніемъ. Во всѣхъ обстоятельствахъ жизни вы обращаетесь съ молитвою къ Богу. Пощель Господь вамъ дозвольство въ жизни, вы благодарите Бога, постигнетъ васъ горе, несчастіе, скорби, вы просите Господа отвратить отъ васъ праведный Его гневъ. Во время болѣзни вы, прежде врачебной земной помощи, стараетесь очистить себя отъ грѣховъ таинствами: покаянія и святаго причащенія. Во все времена моего служенія, я не совершилъ ни одной божественной литургіи безъ причастниковъ. Строго соблюдая уставы святой православной церкви, вы отзывчивы на всякое святое—доброе дѣло. Вашимъ усердіемъ поддерживается благолѣпіе мѣстнаго святаго храма, на ваши пожертвованія устроены мѣстная церковно-приходская школа, причтовые дома. Вы охотно жертвуете и на благотворительныя учрежденія и всѣмъ нуждающимся въ вашей помощи. Я всегда благодарили и благодарю Господа, что Онъ даровалъ мнѣ такую благодатную паству!

Въ настоящій знаменательный для меня день, въ поднесенномъ вами мнѣ адресѣ, вы высказали мнѣ свои сердечныя привѣтствія и благопожеланія и превознесли мои дѣянія на пользу церкви и мѣстнаго прихода; по все что я сдѣлалъ добра, сдѣлалъ при помощи Бога, къ которому я всегда обращался съ молитвою во всѣхъ обстоятельствахъ моей жизни, при содѣствіи членовъ мѣстнаго причта и при вашемъ усердіи. Приношу вамъ, мои дорогие друзья, сердечную, глубокую благо-

дарность за вами благожеланія. Буду просить и умолять Всемилостиваго Господа Вседержителя, икону коего вы, въ знакъ своей признательности мнѣ подносите, да ниспошлетъ Онъ Свое небесное благословеніе на васъ, на ваши семьи, на ваши дѣла. Я всегда молился и буду молиться за васъ Богу. А когда Господь отзоветь меня къ себѣ, буду молиться о васъ и за гробомъ.

Послѣ этого игуменія женскаго Благовѣщенскаго монастыря Платонида поздравила юбиляра и поднесла ему хлѣбъ-солъ и просфору.

Отъ духовной семинаріи сказала привѣтствіе юбиляру ректоръ прот. Н. Лѣтніцкій слѣдующее:

Vаше Высокопреподобие, Высокочтимый о. протоіерей.

Педагогическая корпорація Астраханской Духовной Семинаріи въ лицѣ нашемъ имѣть честь привѣтствовать васъ съ исполнившимся нынѣ пятидесятилѣтіемъ вашего служенія святой Христовой церкви. Главные начала, которыми общественные дѣятели руководствуются въ продолженіе всей своей жизни приобрѣтаются ими главнымъ образомъ въ нерідъ школьнаго ихъ воспитанія и образованія. Вы, о. протоіерей, питомецъ Астраханской Семинаріи,—и ваша полуѣковая дѣятельность на пользу астраханской церкви является слѣдовательно непосредственнымъ продолженіемъ того, что дала вамъ наша семинарія. Поэтому мы съ особенной радостью привѣтствуемъ васъ въ настоящій знаменательный день, какъ питомца нашей семинаріи, какъ человѣка роднаго, близкаго намъ, осуществившаго въ нѣкоторыхъ сторонахъ своей личности и дѣятельности добрые завѣты воспитавшей васъ духовной школы. Многимъ изъ насъ приходится встречаться и работать съ вами на разныхъ по-прицахъ епархиальной жизни и всюду мы видимъ въ лицѣ вашемъ человѣка необыкновенно простого, привѣтливаго и неутомимаго практическаго дѣятеля, который не любитъ проводить время въ праздности, охотно берется за всякий трудъ и старается исполнить его добросовѣстно и аккуратно. Господь благословилъ васъ долголѣтіемъ и сохранилъ вамъ въ ваши почтенные годы здоровье и бодрость силъ. Мы, видя въ этомъ особое благословеніе Божіе къ вамъ, радуемся этому и душевно желаемъ, чтобы Господь Богъ и впредь многіе еще годы укрѣплялъ ваши силы на пользу астраханской церкви.

отъ духовнаго мужскаго училища привѣтствовалъ юбиляра помощника смотрителя Ива. Н. Лѣтніцкаго слѣд. рѣчю:

Ваше Высокоблагословеніе,
съ рѣчюю Досточтимый о. протоиерей Павелъ Николаевичъ.

Астраханское Духовное училище долгъ имѣть почтительнѣше по-
здравить Васъ съ исполнившимся 50-лѣтиемъ служенія вашего Церкви
Божіей. Духовное наше училище, воспитавшее васъ, гордится вами, какъ
своимъ бывшимъ питомцемъ и выражаетъ радость, что изъ среды его
воспитанниковъ вышелъ такой добрый, ласковый и отзывчивый на все
добро дѣятель, какъ вы, чествуемый сегодня нами о. Павелъ. Наше училище
вспоминаетъ всегда, и особенно въ тыгѣтній замѣчательный для васъ
день, и ваши труды на пользу нашего училища въ званіи члена Пра-
вленія, несмѣншаго въ теченіи нѣсколькихъ трехлѣтій. Особенно памятны
всѣмъ ваши отношенія къ дѣтямъ—питомцамъ нашей школы, которыхъ
вы любили всей душой и ваше заступничество за нихъ на собраніяхъ
и на экзаменахъ. Истину говорю, что много воспитанниковъ нашего
училища кончили училищный курсъ и перешли въ семинарію благодаря
вашему за нихъ заступничеству и теперь служатъ Церкви Божіей съ
любовью, молясь предъ престоломъ Божіимъ за своего заступника. При-
вѣтствуя васъ съ исполнившимся 50 лѣтиемъ служенія вашего, Духов-
ное училище молитъ Господа, чтобы Онъ продлилъ вашу жизнь па об-
щую пользу нашей епархіи еще на многие годы.

Юбиляръ искренно благодарилъ представителей духовно-учебныхъ
заведеній за ихъ добрыя чувства и расположженія къ нему.
Въ концѣ привѣтствия юбиляра его сынъ, свящ. Густинъ Василь-
ковский слѣдующей рѣчью:

Съ благословеніемъ любвеобильца Архипастыря нашего Преосвящен-
нѣшаго Епископа Филарета, ты дорогой родитель, сегодня скромно праз-
днуешь день пятидесятилѣтія служенія своего въ священномъ санѣ.
Великая милости Божія! Немногимъ дается подобное счастіе такого долголѣтнаго служенія, немногіе, доживши до твоихъ лѣтъ, сохраняются тѣ-
лесно и особенно душевно, тебя Господь хранитъ! Радуется, благодарное
Богу, въ настоящій минуты сердце твое, радуемся и мы, благодаря Бога
о тебе! Образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовью чистотою!..
Вотъ тутъ цитать, скромно выраженный въ посланіи ап. Павла къ

Тимофею, который быть для тебя девизомъ воспитанія нась, и твоихъ пасомыхъ дѣтей, это была для тебя также заповѣдь при твоемъ служеніи. Не буду говорить о твоемъ пастырскомъ служеніи, я скажу о семейной нашей личной жизни. Несколько возможно было, ты, несмотря на то, что Господь отнялъ у тебя спутницу жизни—нашу мать, ты всегда обращалъ вниманіе на наше развитие и воспитаніе, а это было тяжелѣ въ то время быть въ семье, ты сльдишъ за фелигіознымъ воспитаніемъ, ты воспиталъ насть въ духѣ Православной церкви. Вышло время, когда умъ отрока, какъ трость, колеблемая вѣтромъ,клонился то въ ту, то въ другую сторону, ты и тутъ съ Божіей помощью прилагалъ всѣ усилия, что бы отклонить зыбкую почву, и направить юное сердце на испытанный тобою путь преданности Церкви Божіей и Отечеству. Результатъ ясенъ; ты видишь предъ собою обоихъ дѣтей служителями алтаря Господа! Какъ пловецъ, достигающій берега, какъ путники приближающійся къ своему дому, радуется особенно тому, что окончились всѣ скорби его, такъ и мы, озираясь на прошлое твое, радуемся, что Господь помогъ благополучно перенести и пережить всѣ скорби и труды испытанные тобою въ этотъ не малый періодъ нашего воспитанія. Какъ не благодарить Бога за видимую силу, мощь и подкрепленіе, посланныя тебѣ? Прими же дорогой родитель, въ этотъ знаменательный для тебя день сердечный привѣтъ и отъ насть твоихъ дѣтей, и внучатъ, и вѣрь, что заложенный тобою сѣмена не заглохнутъ въ нашихъ сердцахъ; а Отець Небесный да воздастъ тебѣ должное за все то разумное, добродѣльное, которое ты привилъ намъ и да продлить Господь твою жизнь на многіе, многіе годы.

По принятіи поздравленій юбилею былъ предложенъ гостямъ чай и обѣдъ. За обѣдомъ были прочитаны слѣдующія юбилейныя привѣтствія:

Письмо отъ Преосвященнаго викария Астраханской Епархіи, Епископа Царевскаго Иннокентія;

Позвольте привѣтствовать васъ съ знаменательнымъ днемъ подъ вѣковаго служенія св. Православной Церкви. Молитвенно желаю вамъ здравія и еще на многія многія лѣта. Очень сожалѣю, что лично не могу участвовать въ вашемъ торжествѣ. Еще разъ желаю вамъ всего хорошаго, да сохранитъ и помилуетъ васъ Господь.

Телеграмма отъ и. д. управляющаго Астраханской Губернію, изъ села Никольского.

Искренно сожалѣю, что лишенъ возможности сдѣлать лично, шлю вашему высокопреподобію самыя сердечныя поздравленія, лучшія по-желанія.

Письмо Каѳедрального протоіерея Николая Лѣтницкаго. Умиляясь вашимъ пятидесятилѣтнимъ служеніемъ церкви и Отечеству, вседушевно поздравляю васъ съ таковою Божіею милостію и сердечно желаю вамъ духовно веселиться и торжествовать о чадахъ вашихъ, къ которымъ и я имѣю счастіе принадлежать. Лично поздравить васъ не могу по службѣ въ Соборѣ и по домашнимъ обстоятельствамъ.

Письмо протоіерея Пларіона Туберозова. Сердечно поздравляю васъ съ исполнившимся 50 лѣтнимъ служеніемъ вашимъ Церкви Христовой, и молитвенно желаю еще многолѣтняго служенія Церкви Божіей, прошу извинить, что не могу быть у васъ нынѣ лично.

Телеграмма протоіерея Димитрія Фаворскаго.

Поздравляю васъ пятидесятилѣтнимъ служеніемъ церкви Божіей, молюсь о вашемъ здравіи, да продлить Господь вашу жизнь многія лѣта.

Телеграмма изъ города Енотаевска, отъ благочиннаго протоіерея Василія Иконицкаго. Поздравляю васъ съ пятидесятилѣтнимъ служеніемъ Церкви Божіей. Душевная ваша доброта, простота, доступность снискали вамъ всеобщее уваженіе. Да сохранить Господь крѣпость силъ вашихъ, на служеніе и славу Церкви.

Телеграмма изъ села Болхунъ Енотаевскаго уѣзда, отъ благочиннаго, священника Михаила Травина.

Привѣтствуя васъ, глубокоуважаемый отецъ протоіерей, отъ знаменательнымъ днемъ пятидесятилѣтія вашего служенія церкви Божіей. Молю Господа продолжить вашу жизнь еще на многія лѣта, для полезнаго вашего служенія духовнаго съ пользою о народномъ здравіи.

На имя юбиляра такъ же получены привѣтствія:

а) отъ протоіерея Николая Мураневича изъ села Михайловки, Таврической губерніи, б) отъ полковника Константина Горнефера изъ Одессы, в) отъ Владимира Семеновича Павлова, г) отъ Лидіи Петровны

Виноградовой, д) отъ Павла, Александра и Константина Алексѣевичей
Осокиныхъ, е) отъ учительницы Екатерины Бодровой, Евдокіи Благо-
вѣщенской и Александры Подольской, д) священнической вдовы Татьяны
Васильевны Покровской.

За обѣдомъ были провозглашены обычные въ сихъ случаяхъ тосты.

Дай Богъ почтенному юбиляру еще много лѣть служить Церкви
Божій съ тѣмъ же усердіемъ и ревностю, съ какими онъ прослужилъ
50 лѣть.

Ив. Л.

Изъ церковно-приходской жизни сл. Капустина-Яра.

Нѣкоторые запасные, мобилизованные изъ сл. Капустина-Яра въ
первую мобилизацию, были направлены въ г. Пензу. Находясь въ гор.
Пензѣ, въ ожиданіи дальнѣйшаго назначения, они въ числѣ 75 чел.
купили икону Спасителя и прислали ее въ Троицкую церковь, слоб.
Капустина-Яра. При этой иконѣ есть приписка, въ которой они извѣ-
щаютъ, что икона не освящена и просятъ ее освятить, затѣмъ, обра-
щаются ко всемъ прихожанамъ, чтобы они во главѣ съ духовенствомъ
помолились о спасеніи и благополучномъ возвращеніи ихъ домой. А если
кому сужено положить жизнь свой на полѣ браніи за Вѣру, Царя и
Отечество, то помолиться о спасеніи ихъ душъ, погибшихъ за святое
дѣло—защиты своей родины.

14 августа, передъ цовечеріемъ настоятель храма свящ. Бѣлавинъ
бѣявилъ, что сей-часть будетъ освящена эта икона, и по освященіи
будетъ отслуженъ молебенъ предъ этимъ св. образомъ Спасителя, при
чемъ было сказано приличное событию слово. И нужно было видѣть, съ
какимъ особеннымъ вниманіемъ молящіеся слушали поученіе священника,
многие плакали и произносили вслухъ молитвы. Послѣ поученія икона
была освящена и отслуженъ молебенъ, а на эктеніи произнесены о здра-
вії имена приславшихъ икону. На другой день, 15 августа, послѣ
литургіи, нѣкоторые прихожане, у которыхъ были мобилизованы родст-
венники, пожелали взять эту икону къ себѣ въ домъ и отслужить мо-
лебенъ, что и было причтомъ исполнено. Теперь каждый воскресный
день, послѣ вечерни, предъ этимъ св. образомъ служится въ храмѣ

молебенъ и на экстеніи произносятся имена, помѣщенные въ списокъ, присланномъ съ иконой и нерѣдко слышенъ плачъ молящихся, и слезы на глазахъ видны почти у каждого. Жива еще въ душахъ людей искра Божия.

(Сообщ. діак. А. Пономаревъ).

Поучение, сказанное запаснымъ нижнимъ чинамъ въ с. Тамбовъ при отправлении ихъ на действительную военную службу.

„Да не смущается сердце ваше: вѣруйте въ Бога (Іоан. 14; 1).

Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя. (Іоан. 15, 13).

Такъ сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, пролившій Свою пречистую Кровь за спасеніе мира, давшій намъ образъ истинно-христианской жизни и заповѣдавшій намъ исполнять все, чему Онъ училъ. И каждый вѣрный христіанинъ, по мѣрѣ силъ своихъ, стремится исполнить законъ Христовъ, вполнѣ сознавая, что нарушене заповѣдей Божиихъ ведетъ къ погибели временной и вѣчной. Корень и основа закона — любовь къ Богу и ближнему. Безъ любви не можетъ быть благоустроенной и благоугодной жизни на землѣ. Безъ любви водворится царство діавола — тьмы кромѣшной и звѣрства.

Человѣкъ самъ собою, безъ помощи и единенія съ другими, иначе сказать, безъ любви къ ближнему, жить не можетъ. Онъ не въ состояніи единолично достигнуть лучшаго, побѣдить и пережить горькое и худшее. Не въ состояніи защититься отъ безчисленныхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. А посему люди, сознавая свое безсиліе и беспомощность, движимые любовью, объединяются въ семьи, а семьи — въ общества и общества — въ государства. Въ семьяхъ, обществахъ и государствахъ установлены известные порядки, правила и законы, кои каждый членъ обязанъ беззрѣблюно исполнять. Исполненіе сихъ установленій ведетъ къ порядку и благополучию, а нарушеніе — къ разрушѣ, и распаду жизненнаго строя.

Бѣ одной изъ великихъ государственныхъ обязанностей относится воинская повинность. Ни одно государство, ни одно княжество, ни одно владѣніе не можетъ обойтись безъ воиновъ. На воиновъ возлагается охраненіе порядка и защита страны отъ враговъ внутреннихъ и вѣн-

нихъ. И эта обязанность бываетъ тѣмъ выше и чище, чѣмъ болѣе любовь къ ближнимъ каждого воина и каждого гражданина проникается и освящается любовью къ Богу, а сіе возможно только въ православно-христіанскомъ государствѣ, каковымъ и является наша дорогая Родина-Россія.

Мы живемъ спокойно въ своихъ домахъ и на своей землѣ, занимаясь каждый своими дѣлами съ полною увѣренностью, что никто не нарушитъ нашу жизнь и не расхититъ нашего достоянія и что сіе достояніе пойдетъ на пользу не только нашу личную, но и нашихъ дѣтей и потомства. Послѣ усиленыхъ, свободныхъ, по избранию сердца, трудовъ, мы проводимъ время въ кругу своихъ любимыхъ дѣтокъ, жентр, отцовъ, матерей и проч. членовъ семьи и здѣсь, наслаждаясь взаимною радостью общенія и единенія, забываемъ не только всю тяготу жизни, но и черпаемъ новую силу для дальнѣйшихъ трудовъ.

Кто же охраняетъ нашъ покой и нашъ свободный трудъ?

Вы — христолюбивое воинство!

Внѣшніе враги сть зависью и недоброжелательствомъ смотрять на величіе земли русской, на обиліе ся богатствъ, но не смѣютъ двинуться въ наши предѣлы: не разоряютъ нашихъ городовъ, сель и деревень; не убиваютъ нашихъ дѣтей и старцевъ и не издѣваются надъ нашими женами и дѣвушками.

Кто же удерживаетъ ихъ отъ нападенія на настѣ?

Вы — христолюбивое воинство!

Внутренніе враги — воры, злодѣи, развратители, безбожники, если и дѣлаютъ преступленія, то единичныя и за это несутъ строгую кару по закону. Не видимъ мы, чтобы сія злодѣи собирались толпами и шайками и грабили беззащитныхъ мирныхъ жителей.

Кто же насъ охраняетъ отъ внутреннихъ злодѣевъ?

Вы — христолюбивое воинство!

Ваша служба и званіе велики и высоки предъ Богомъ и людьми. Вы добросовѣстнымъ несениемъ своихъ обязанностей исполняете великую заповѣдь Христову: „Больше сія любовь и ю же имать, да кто душу свою положить за други своя“ и тѣмъ уподобляетесь Спасителю, положившему душу свою за спасеніе мира. Не даромъ воины именуются Христолюбивыми. Они самымъ долгомъ службы угождаютъ Христу. Взаимно и Христость любить ихъ и даруетъ имъ высшую награду въ

Царствъ небесномъ. Воинское званіе пріятно и угодно Богу. Есть воинство не только на землѣ, но и на небѣ, къ каковому воинству принадлежать ангелы Божіи во главѣ съ Архистратигомъ Михаиломъ, всегда изображаемымъ св. Церковью на иконахъ съ огненнымъ мечемъ.

Сколько добрыхъ христолюбивыхъ воиновъ своею святою жизнью угодили Господу Богу и удостоились Царства небеснаго и теперь, предстоя предъ престоломъ Божіимъ, молится обѣ избавленіи насть грѣшныхъ отъ враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ. Изъ нихъ наиболѣе извѣстны: Корнилій сотникъ, Иоаннъ воинъ, великомуч. Димитрій, Георгій Побѣдоносецъ, царь Константина Великій, князья: св. Андрей Боголюбскій, Александръ Невскій и многіе другіе воины, князья и цари.

Защищая отечество, воины должны полагаться не на одну свою физическую силу, но главное — на духовную: оружіе: вѣру, надежду, любовь и молитву. Физическая сила и вооруженіе, не получившія сеяніенія и подкрепленія свыше благодатію Божію, есть ничто — не могутъ привести ни къ побѣдѣ ни къ пользѣ душевной и тѣлесной. А посему во всемъ надѣйтесь на Бога и молитесь ему усердию.

Съ крѣпкою вѣрою въ Бога и надеждою на его милосердіе, помочь и заступленіе, искреннею и мирною любовью ко всѣмъ, не исключая и враговъ, съ усердию молитвою къ Богу, Божіей Матери, св. ангеламъ и угодникамъ Божіимъ выходили на войну съ врагами благовѣрные князья: св. Андрей Боголюбскій, св. Александръ Невскій, Димитрій Донской; цари: Александръ I-й и Александръ II-й и Господь помогалъ имъ и ихъ воинству побѣждать враговъ.

И Божію помощью, многими заботами благовѣрныхъ князей и царей и мужествомъ нашихъ христолюбивыхъ воиновъ наше Отечество, отразивъ многочисленный нападенія враговъ, сдѣжалось великимъ, сильнымъ и славнымъ.

И вы — христолюбивые воины — не смущайтесь сердцемъ по навѣтамъ враждѣмъ и лукавству злонамѣренныхъ людей, вѣруйте въ Бога, имѣйте крѣпкую надежду на Него, искреннюю любовь къ Родинѣ, собратіямъ своимъ, постоянное памятованіе о смерти, миръ совѣсти и непрестанное молитвенное настроеніе и Господь вамъ въмѣсть и всѣмъ намъ во всемъ благомъ поможетъ. Поможетъ Господь одолѣть врага, какъ неоднократно помогалъ нашимъ предкамъ, а васъ возвратить домой на нашу общую радость и радость вашихъ семействъ съ побѣдными лав-

рами цѣлыми и невредимыми. А кому Господь приведеть положить душу свою за други своя, туть получить вѣнецъ нетлѣнныи въ Царствѣ небесномъ и будетъ наслаждаться блаженствомъ вѣчнымъ съ мучениками и всеми святыми.

Мы же, остающіеся дома, будемъ непрестанно молиться о вашемъ здравіи и о дарованіи побѣды всему нашему побѣдоносному христолюбивому воинству и приложимъ всѣ заботы къ обезпечеию вашихъ оставшихся семействъ съ малолѣтними дѣтьми благовременною помощью духовною и материальною.

Теперь оставилъ распри и споры. Объединимся всѣ въ союзѣ мира и любви на защиту нашего дорогого Отечества—Россіи,—попираемаго злобными врагами.

Будемъ помнить слова Господа: „Блажени милостивіи: яко тіи помилованы будуть (Мо. 5, 7). Больше сеѧ любви никотоже имать, да кто душу свою положить за други своя“ (Мо. 15, 13) и помощь и благословеніе Божіе иребудуть съ нами всегда и во вѣки. Аминь.

Священникъ Александръ Гордеевъ.

Изъ Епархиальной хроники.

Архіерейскія служенія.

7 сентября Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Епископъ Филаретъ совершилъ божественную литургию въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря и іером. Макарія.

Вечеромъ Преосвященнѣйший Епископъ Филаретъ совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря, свящ. Е. Покровскаго и Ал. Мигулина и іером. Макарія.

8 сентября Преосвященнѣйший Епископъ Филаретъ совершилъ божественную литургию въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи прот. И. Савинскаго, смотрителя д. уч. прот. А. Корсаковскаго, о. ключаря и препод. сем. свящ. А. Мигулина. Посль литургіи быть отслуженъ праздничный молебенъ.

13 сентября въ день полугодачной кончины преосвященнаго Епископа Никодима Преосвященнѣйший Филаретъ Епископъ Астраханскій и порядкомъ.

Енотаевскій и Преосвященнѣйшій Епіскопъ Царевскій совершили божественную литургію въ нижнемъ Владимирскомъ соборѣ— усыпальницѣ астраханскихъ іерарховъ въ сослуженіи ректора сем. прот. Н. Лѣтнинскаго, прот. И. Саввинскаго, о. ключаря, свящ. И. Орлова и Е. Покровскаго. Послѣ литургіи оба астраханскіе іерарха съ сонмомъ градскаго духовенства совершили панихиду по Епіскопу Никодиму; въ соборѣ присутствовали и д. начальника губерніи Вице-Губернаторъ Н. Н. Максимовъ, представители городскаго общества, духовчебныхъ заведеній и множество народа.

Вечеромъ Преосвященнѣйшій Епіскопъ Филаретъ въ Каѳедрѣ, соборѣ совершилъ всенощное бдѣніе въ сослуженіи прот. И. Саввинскаго,смотрителя дух. уч. прот. А. Корсаковскаго, о. ключаря, и свящ. Е. Покровскаго, послѣ „Слава въ вышнихъ Богу“ Его Преосвященствомъ совершилъ бытъ съ большою торжественностью величественный и умилительный чинъ „воздвиженія св. креста Господня“. Обрядъ этотъ, совершенный Архипастыремъ истово и умилительно, произвелъ на молящихся умилильное впечатлѣніе и вызвалъ на глазахъ многихъ слезы.

14 сентября Преосвященнѣйшій Епіскопъ Филаретъ совершилъ по случаю престольного праздника божественную литургію въ градской Крестовоздвиженской церкви въ сослуженіи о. ключаря и свящ. В. Смирнова. Слово было сказано свящ. М. Макаровымъ.

17 сентября Преосвященнѣйшій Епіскопъ Филаретъ совершилъ божественную литургію по случаю престольного праздника въ церкви Епархиального женского училища въ сослуженіи о. ключаря, предсѣдателя совета училища свящ. И. Орлова, инспектора свящ. А. Юрикаса и свящ. П. Діаконова. Послѣ литургіи былъ отслуженъ праздничный молебенъ.

21 сентября Преосвященнѣйшій Епіскопъ Филаретъ совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря и іером. Макарія.

25 сентября Преосвященнѣйшій Владыка Филаретъ совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря, свящ. Е. Покровскаго и А. Мигулина и іером. Макарія.

26 сентября Преосвященнѣйшій Епіскопъ Филаретъ совершилъ божественную литургію въ Благовѣщенскомъ женскомъ монастыре по случаю престольного праздника въ сослуженіи прот. Н. Пальмова, bla-

гочинного монастырей игумена Василия, о. ключаря и свящ. В. Насельышева. Слово было произнесено прот. П. Гороховымъ. Послѣ литургіи Преосвященнѣйшімъ Владыкою былъ отслуженъ праздничный молебень.

Перемѣны въ личномъ составѣ служащихъ въ духовноучебныхъ заведеніяхъ Преподаватель литературы и словесности Д. Вышеславовъ перешелъ на должность учителя русского языка во вновь открытое въ Астрахани Коммерческое училище и преподаватель греческаго языка Кириако учителемъ Ярославской дух. семинарии. Вместо нихъ назначены: на каѳедру греческаго языка учитель Иркутскаго духовнаго училища архимандрит Феодосій и на каѳедру словесности и исторіи литературы учитель Майкопскаго реального училища Яковлевъ.

Инспекторъ Астраханскаго Епархиальнаго женскаго училища свящ. Ioannъ Егоровъ и инспекторъ Кишиневскаго Епарх. жен. училища свящ. А. Юрикасъ перемѣщены одинъ на мѣсто другого. Въ лицѣ свящ. Ioanna Егорова духовное училище потерпело энергичнаго и опытнаго инспектора. Его перу принадлежитъ много статей изъ исторіи мѣстной церкви археологии, помещенныхъ въ 1913—1914 гг. на страницахъ „Епарх. Вѣд.“. Онъ состоялъ предсѣдателемъ мѣстнаго церковно-археологического Комитета.

† Преосвященнѣйший Митрофанъ, Епископъ Елецкій, викарій Орловской епархіи. 29 августа сего года скончался отъ кровоизязнія въ мозгъ Преосвященнѣйший Митрофанъ, Епископъ Елецкій, викарій Орловской епархіи, бывшій настоятелемъ Астраханскаго Покрово-Богданскаго монастыря съ 1905—1908 г.г.

Подробный свѣдѣнія о семъ архипастырѣ будуть помѣщены нами изъ слѣд. № № „Епарх. Вѣд.“. Вѣчна ему память!

Отъ Начальника Саратовскаго Почтово-Телеграфнаго Округа

Принимая во вниманіе, что пересылка заказныхъ почтовыхъ отправлений въ дѣйствующую армию не допускается, всѣ заказные отправления, полученные въ почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ на имя лицъ и учрежденій, выбывшихъ въ дѣйствующую армию, не подлежать досылкѣ по мѣсту нахожденія адресатовъ, а будутъ возвращаться въ мѣсто подачи для выдачи обратно отправителямъ.

Заказная же отправленія, адресованныя непосредственно въ дѣйствующую армию и опущенные отправителями въ почтовые ящики, будутъ отправляться по назначенію простымъ порядкомъ.

МОСКОВСКАЯ ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ **Н. Н. ШЕПЕЛЕВА**

Астрахань, у Воздвиженского моста на Кутумъ, д бывш. Рослякова
рядомъ со слѣдственной камерой.

Принимаются заказы на иконостасы и кюты съ
иконами Московской работы и безъ иконъ,
золоченые, эмалевые и дубовые престолы,
жертвенники, свѣчные ящики и шкафы-ризницы.
**Золоченіе главъ и крестовъ производится
на янтарное масло.**

Новость. Деревянное золоченое и эмалевое
облаченіе на престолы и жертвенники.
Имѣется большой выборъ рисунковъ разныхъ
стилей и на разныя цѣны. Всѣ работы выпол-
няются подъ личнымъ наблюденіемъ добросовѣ-
стно и къ назначенному сроку.

**По соглашенію допускается разсрочка
платежа.**
Выполненные въ моей мастерской работы можно
видѣть во многихъ церквяхъ г. Астрахани, а также
и въ уѣздахъ. Имѣю многоблагодарностей.
**Адресъ для телеграммъ: Астрахань иконостасчику
Шепелеву.**

679
Kоnокoнaрaе 339dpa Пoжкoвo П**Лирика**

оннaрaе KаpдoтoН. H ая

— въ здoвьи —

— въ здoвьи —

Лирикасамый большой въ г. Астрахани и на Юго-Восточной
России.**ФАБРИЧНЫЙ СКЛАДЪ****ГРАММОФОНОВЪ, ПАТЕФОНОВЪ И ПЛАСТИНОКЪ***Разнообразнейший выбор пластинокъ***Духовного пения****Знаменитыя концертныя****Пианино „Смидта Вегенера“**Лучшія изъ существующіи. Единственныя, вполнѣ замѣ-
няющія рояль. Цена 575 и 650 руб.**Допускается разсрочка отъ 15 р. въ мѣсяцъ.**Сравнительно не дорогая цена и указанная разсрочка даютъ
возможность и лицамъ съ небольшими средствами приобрѣ-
сти эти чудныя пианино.**ДЕШЕВЫЯ ПИАНИНО**

въ 350 и 400 рублей.

РАЗСРОЧКА ОТЪ 10 РУБ. ВЪ МѢСЯЦЪокончательно определяется прокатъ. Теперь пианино до-
ступно всѣмъ!

Колокольные заводы Поволжья

Бр. ПРИВАЛОВЫ

въ Н.-Новгородѣ, Канавино

Фирма существует съ 1817 года.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и англійскаго олова отъ 10 ф.—1000 пуд.

Гарантія за благозвучность и прочность колоколовъ.

Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольни за счетъ завода.

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА

Благодарственные отзывы и высшая награды на выставкахъ.

Поставщики Епарх. складовъ г.г.—Симбирска, Самары, Вологды, Перми и Оренбурга.

Требуйте бесплатно прейс-куранты и проспекты.

Содержаніе отдѣла офиціального: Рескрипты.—Указъ Свят. Правит. Синода. Епархіальныя извѣстія.

Содержаніе отдѣла неофиціального: По поводу переживаемыхъ событій.—50-летній юбилей служенія въ священномъ салѣ настоятеля градской Иоанно-Златоустовской церкви протоіеряя Павла Николаевича Васильковскаго, члена Духовной Консисторіи.—Изъ церковно-приходской жизни сл. Капустина-Яра.—Поученіе, сказанное запаснымъ нижнимъ чинамъ въ с. Тамбовѣ при отправленіи ихъ на дѣйствительную военную службу.—Изъ Епархіальной хроники.—Объявленія.

Приложение: Нагорная проповѣдь Христа Спасителя.

Редакторъ Иванъ Лѣтніцкий.

Печатать разрешается. Цензоръ, Протоіерей Николай Пальмовъ.

Паровая Губернская Типографія.